

股災之初

現。

炒股熱潮帶來災害，上世紀末已出現。香港的股票活動早在一八六五年出現，初時都是洋人參與，但未幾華人亦感興趣。

到一八八五年前後，

雪廠街的股票經紀非常活躍，他們各自設立寫字樓，代華洋顧客買賣股票。然而，當時在香港發行股票的公司，素質優劣參差，政府亦無監管制度，那些經營本港公共事業或船務事業的公司，當然投資下去可獲厚利，但那，一些在南洋地區採礦或開荒的公司也一樣可搏。投機意圖濃厚，使股價暴起暴跌。從一八八九至一八九一的三年間，港股一直動盪不安，災害頻生。

話說香江

銀為本位，華人紛紛拋售手上的股票以救銀市，結果經濟蕭條不堪，連較為穩定的米價也大漲。華人的炒股智慧不高，經此打擊，對股市盡失信心，認為乃「騙局」也。

一八九四年更爆發史無前例的大鼠疫，華人紛紛回內地避災，股市亦淪為「死市」。那幾年香港財政極度困難，唯有要涉，在立法局迅速通過「投資股票法案」，約束投機性投資，令業公司的投機失利，很多隻股票都跌破底價，使炒股之人心驚膽跳不已。一八九三年更惡劣，國際銀價大跌，影響股市狂瀉。其時之港元以白

一八九一年尾，政府決意干涉，向英國貸款才能渡過難關呢。

吳昊